

# ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ

**Из Женевы (ссылка) – также из Лозанны, Монтре, Веве**  
**Из Цюриха (ссылка) – также из Бад Рагац, Давоса**  
**Из Берна (ссылка) – также из Интерлакена, Базеля**  
**Из Люцерна (ссылка) – также из Берна, Интерлакена**  
**Из Лугано (ссылка) – также из Локарно, Асконы, Беллинзоны**  
**Из других городов – по запросу**

### **Из Цюриха:**

#### **Цюрих (обзорная экскурсия)**

Великолепное Цюрихское озеро так и манит на прогулку вдоль берега. Вода в озере чистая и приятная. Много лебедей и разноцветных уток плавают в озере. Из озера вытекает река Лиммат. На набережной Лиммата – магазинчики, кафе. Это самый центр Цюриха, где величественно возвышается собор Святого Петра с самым большим циферблатом Европы и Собор Фраумюнстер с витражами Марка Шагала.

Что означает название этого города? Почему облик самого банковского города Швейцарии так скромный и сдержанный? Обо всем этом Вы узнаете на нашей экскурсии.

Перелистывая странички в истории Цюриха, мы окажемся на Липовой площади и в Термальном переулке – местах, где до сих пор сохранились некоторые следы пребывания римлян; побываем у средневековой ратуши и увидим дома ремесленных гильдий, многие из которых ведут свою историю с 14-го века; прогуляемся по улочкам одного из старейших кварталов Цюриха – Нидердорф; подойдем к дому, в котором жил Ленин, и остановимся у знаменитого кабаре Вольтер, где родилось новое направление в искусстве – дадаизм.

Мы окунемся и в атмосферу современного Цюриха – Площадь Парадов с главными офисами ведущих швейцарских банков и Банхофштрассе – знаменитая торговая улица Цюриха – вот где кипит жизнь!

#### **Рейнский водопад – Штайн ам Райн**

Мы едем на самый север Швейцарии к берегам Рейна. Первая остановка состоится у Рейнского водопада – самого крупного равнинного водопада в Европе, возраст которого 15 тысяч лет. Уже на протяжении многих веков этот водопад поражает путешественников своим величием. Вот как описывал это зрелище Н.Карамзин: "Друзья мои, представьте себе большую реку, которая, преодолевая в течении своем все препоны, полагаемые ей огромными камнями, мчится с ужасною яростью и наконец, достигнув до высочайшей гранитной преграды и не находя себе пути под сею твердою стеною, с неописанным шумом и ревом свергается вниз и в падении своем превращается в белую, кипящую пену. Я молчал, смотрел и слушал разные звуки ниспадающих волн: ревущий концерт, оглушающий душу! Долее часа стоял я здесь, но это время показалось мне минутою..." Далее мы переезжаем в сказочный городок Штайн ам Райн. Здесь все осталось как когда-то в Средневековье – колоритные фахверки, живописные эркеры, красочные фрески, повествующие об истории города и его жителей. А на берегу Рейна сохранились постройки мужского монастыря Св. Георгия, основанного в 1007 году, с деятельности которого и начиналась история Штайн ам Райн. В этом городе в полной мере ощущается неповторимый шарм прошедших веков и время здесь не властно.

#### **Рейнский водопад – Шаффхаузен**

Дом кораблей – таково значение названия города Шаффхаузен, возникшего как перевалочный пункт торговых кораблей недалеко от Рейнского водопада. Необыкновенно красив старый город Шаффхаузен – дома богатых бюргеров и резиденции ремесленных гильдий с яркими фресочными фасадами и изящными эркерами; оригинальные скульптуры, украшающие городские фонтаны; романский собор – часть мужского монастыря, осуществлявшего свою деятельность до 16 века; возвышающаяся над городом средневековая крепость Мунот – все это увидите Вы во время экскурсии по городу, а также услышите много интересных историй из прошлого и настоящего Шаффхаузена. Мы перемещаемся к Рейнскому водопаду – самому крупному равнинному водопаду в Европе, возраст которого 15 тысяч лет. Уже на протяжении многих веков этот водопад поражает путешественников своим величием. Вот как описывал это зрелище Н.Карамзин: "Друзья мои, представьте себе большую реку, которая, преодолевая в течении своем все препоны, полагаемые ей огромными камнями, мчится с ужасною яростью и наконец, достигнув до высочайшей гранитной преграды и не находя себе пути под сею твердою стеною, с неописанным шумом и ревом свергается вниз и в падении своем превращается в белую, кипящую пену. Я молчал, смотрел и слушал разные звуки ниспадающих волн: ревущий концерт, оглушающий душу! Долее часа стоял я здесь, но это время показалось мне минутою..." Продолжим наше путешествие по самому северу Швейцарии. Многочисленные виноградники украшают окружающие нас ландшафты. Виноделы Шаффхаузена выращивают более 30-ти сортов винограда, но основными являются Blauburgunder (Pinot Noir) и Riesling Sylvaner. Этими сортами винограда засажено 75% виноградников. В основном здесь производят легкие полусухие вина. Заедем в гости к семье виноделов для дегустации местного вина!

#### **Люцерн – Пилатус**

Обзорная экскурсия по Люцерну. Далее переезд к подножью горы Пилатус.

Пилатус – одна из известнейших гор Швейцарии. Окутанная тайнами, загадками, легендами, гордо возвышающаяся над Люцерном, она всегда привлекала к себе огромное внимание. Какая связь у горы Пилатус с прокуратором Иудеи Понтием Пилатом, почему Пилатус называли «Драконовой горой» и многое другое узнаете и увидите Вы, совершив эту удивительную поездку. К подножию Пилатуса мы отправляемся на корабле по самому живописному озеру Швейцарии - Фирвальдштеттерзее. Из городка Альпнахштад поезд поднимет нас на вершину горы (2132м) по зубчатой железной дороге с самым крутым углом подъема в мире, достигающим 48 процентов! Со смотровых площадок Пилатуса открываются великолепные виды на окружающие горы, озера и город Люцерн! Пройдем по «перевалу драконов», проложенному через несколько пещер и гротов. В местных рестораниках можно отдохнуть и попробовать блюда национальной кухни Швейцарии. По подвесной канатной дороге мы спускаемся в городок Криенс.

#### **Лихтенштейн**

[www.openup.travel](http://www.openup.travel)

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

У восточной границы Швейцарии находится одно из самых маленьких государств мира - княжество Лихтенштейн. Все необычно в этом карликовом государстве. Несмотря на то, что оно было основано в первой половине 18-го века, Князья Лихтенштейн переехали сюда на постоянное место жительства лишь в 1938 году. Практически до середины 20-го века княжество оставалось слабо развитой аграрной страной. И всего лишь за несколько десятилетий ему удалось превратиться в современное общество с процветающей экономикой. А правящий Князь Ханс Адам II фон Лихтенштейн является в настоящее время самым богатым монархом Европы. И не удивительно, ведь он сам активно вовлечен в бизнес-процессы собственного государства. Хотя у Князя есть и занятие для души - выращивание винограда и производство собственного вина. И к этому делу он подходит очень ответственно, используя многовековые традиции виноделия княжеской семьи Лихтенштейн. Наше путешествие в маленькую страну начнется с посещения столицы княжества и знакомством с её городской жизнью. Вы окупаетесь миром банков, туристов, сувениров и современного искусства, лицезреть которое можно под открытым небом. Мы прогуляемся по центральной улице и узнаем историю этих мест, историю княжеской семьи, полюбуемся на главные достопримечательности города. Вы уже слышали о знаменитых винах князя? Теперь у вас будет возможность их попробовать!

### **Айнзидельн – черная Мадонна**

Чудотворная целительная сила.

Знаменитая паломническая дорога к могиле апостола Иакова в испанском городе Сантьяго-де-Компостелла, благодаря своей популярности и разветвленности, оказала большое влияние на распространение культурных достижений в эпоху Средневековья. Часть дороги Святого Иакова, входящей в число памятников всемирного наследия ЮНЕСКО, пролегает и по территории Швейцарии через небольшие населенные пункты. Наш путь лежит в городок Айнзидельн к Бенедиктинскому монастырю, основанному Майнрадом в 9 веке.

Церковь монастыря впечатляет удивительным сочетанием гипсовых украшений, скульптур и росписей. В этом храме хранится одна из святынь христианского мира - статуя Черной Мадонны XV в., которой приписывают чудотворную целительную силу. Из фонтана Святой Богородицы, стоящего рядом на площади, приходят испытать воды в исполнение своих желаний паломники со всего света. Вы сможете испытать целебную воду.

### **Княжество Лихтенштейн и Ст. Галлен**

У восточной границы Швейцарии находится карликовое княжество Лихтенштейн. Все необычно в этом маленьком государстве. Несмотря на то, что оно было основано в первой половине 18-го века, Князья Лихтенштейн переехали сюда на постоянное место жительства лишь в 1938 году. Практически до середины 20-го века княжество оставалось слабо развитой аграрной страной. И всего лишь за несколько десятилетий ему удалось превратиться в современное общество с процветающей экономикой. А правящий Князь Ханс Адам II фон Лихтенштейн является в настоящее время самым богатым монархом Европы. И не удивительно, ведь он сам активно вовлечен в бизнес-процессы собственного государства. Хотя у Князя есть и занятие для души - выращивание винограда и производство собственного вина. И к этому делу он подходит очень ответственно, используя многовековые традиции виноделия княжеской семьи Лихтенштейн.

После экскурсии по городу Вадуц - резиденции Князя фон Лихтенштейн, мы отправимся на дегустацию вин из княжеского погреба, а также отведаем национальные блюда Лихтенштейна. Продолжим наше путешествие по Ст. Галлену и, сделав всего лишь несколько шагов, мы окажемся в средневековой части города, сохранившей свой неповторимый шарм. Оригинальная «половинчатая» Ратуша, многочисленные дома ремесленников и торговцев, украшенные экзотическими эркерами, рыночная площадь, памятник Вадриану – реформатору города Ст. Галлен – все это ждет нас впереди, как и занимательный рассказ о том, чем жил Ст. Галлен в средние века, что давало возможность его жителям окружить себя такой пышностью и блеском. Мы передвигаемся сквозь столетия и вот перед нами Ст. Галлен 19-го и 20-го веков во время расцвета текстильной промышленности. Здания, построенные в стиле модерн, барельефы и скульптуры, украшающие их фасады, рассказывают об экономической мощи этого города, о признании Санкт-галленской текстильной продукции во всем мире.

### **Берн (обзорная экскурсия)**

Берн - столица Швейцарии, один из самых красивых городов, сохранивший до наших дней не только игрушечную прелесть и неповторимость средневекового города, но и свои традиции. Доказательство тому - мишки, проживающие в специально отстроенном комплексе, знаменитый луковый рынок, старинные часы, которые с 16 века каждый час показывают представление. Старая часть Берна с торговыми улочками-аркадами и фонтанами, украшенными скульптурными композициями, находится в списке культурного наследия ЮНЕСКО. С террасы сада роз открывается прекрасный вид сверху на старый город, напоминающий корабль, огибаемый рекой Ааре. Спускаемся вниз и первое, что встречается нам на пути – медвежья яма, в которой с конца 19 века содержались живые медведи – символ города Берн. Перейдя по мосту Нидегг через реку Ааре, мы окажемся в том месте, где когда-то находилась резиденция основателей Берна – герцогов Церингенов. А вот и памятник Бертольду V фон Церингену, издавшему перед началом строительства нового города в 1191 году знаменитый Указ: «Городу будет дано имя зверя, которого я первым подстрелю на охоте!».

На одной из маленьких и тихих площадей приютилось здание городской Ратуши, рядом с ней роскошная неоготическая церковь Св. Петра и Павла. Перейдем на следующую площадь и перед нами предстанет во всем своем величии позднеготический Бернский собор с потрясающим порталом, посвященным теме Страшного Суда.

Вернемся на центральную улицу и сделаем небольшую остановку у дома, в котором несколько лет прожил А.Энштейн. Давайте ускорим шаг, ведь через несколько минут на часовой башне начнется очередное представление, которое демонстрируется с 16 века, оповещая всех о наступлении нового часа.

### **Базель (обзорная экскурсия)**

Базель - один из крупнейших городов Швейцарии, расположенный в точке соединения трех стран - Франции, Германии и Швейцарии. Базель есть чем гордиться - старейшим в стране Университетом и его знаменитыми преподавателями, большим количеством музеев европейского значения и необычной красной Ратушей, маской дразнящегося короля Лёликёниг и фонтаном Фастнахт с двигающимися фигурками. Еще в 15 в. Базель получил привилегию на проведение ярмарок и в настоящее время он знаменит ими (Art Basel и Basel World). Известные во всем мире фармакологические предприятия Roche и Novartis находятся здесь. Царская терраса – место бывших римских укреплений и начала истории Базеля. Великолепный позднеготический собор, бережно хранящий память о Генрихе II – короле-покровителе города, о жизни и деятельности

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

базельских епископов, о великих гуманистах и протестантских реформах. Средний мост на реке Рейн – дорога для торговых караванов и место казни детоубийц и прелюбодеек в старые времена. Рыночные площади и кривые улочки Базеля, рассказывающие о буднях и праздниках, нравах и обычаях жителей средневекового города. Красная Ратуша – символ союза Базеля и Швейцарии. Вы увидите самые яркие достопримечательности старого города и услышите самые интригующие и пикантные моменты из его истории. А вот и современный Базель с его безудержной любовью ко всему новому и необычному. Футуристическая архитектура, оригинальные произведения современного искусства, сама атмосфера на улицах города говорят о том, что Базель идет в ногу со временем!

### Экскурсия в Альпы

Экскурсия в горы всегда оставляет самые запоминающиеся моменты у туристов. Зимой или летом, осенью или весной – горы прекрасны. В зависимости от того, в каком городе вы остановились, мы предложим несколько вариантов. Мон Блан или Юнгфрау, Гриндельвальд или Гштаад, Гласье 3000, Пилатус или Титлис... Альпийские вершины и снег (даже летом) гарантированы.

На подъемнике или по зубчатой железной дороге, вы взлетите к облакам. Погода в горах переменчива, поэтому не забывайте теплые вещи и удобную обувь.

Панорамный вид с вершины заставляет сердце колотиться чаще. Воздух необычайно свежий, Альпийские луга летом и суровые снежные вершины зимой – это ли не Рай на земле?

Эдельвейсы, которые растут в горах, среди снега, поискать нужно обязательно. Местные жители свято верят в легенду об эдельвейсе. Будто на высоких неприступных скалах живут сказочные красавицы с длинными волосами и когтями, с помощью которых они легко передвигаются по вершинам и камням даже ночью. Эти сказочные существа в женском облике рассеивают и бережно ухаживают за цветами эдельвейса, ревностно сохраняя тайну их существования от людей. Сорванные цветки не вянут, а высушенные – надолго остаются в первозданном виде, сохраняя сказочную красоту. Смельчаков, желающих украсть у красавиц их прекрасные серебряные звезды, они безжалостно сбрасывают в пропасть. И только тем, чьи побуждения сорвать эдельвейс навеяны искренней и преданной любовью к своей единственной, они позволяют это сделать и остаться в живых, даря влюбленным цветок – талисман любви. Говорят, кто сможет дотянуться до эдельвейса – обретет мужество, а удача никогда не покинет его.

### Большие традиции маленького Аппенцеля.

Зеленый бархат полей, звук коровьих колокольчиков, расписные фасады домов небольших деревушек в окружении альпийских вершин... Во время путешествия по двум кантонам Аппенцель Иннерроден и Аппенцель Ауссерроден не покидает ощущение, что они спустились с рекламного буклета на землю. Эти кантоны Швейцарии всемирно известны своей самобытностью и удивительными традициями.

Мы начинаем экскурсионную программу со знакомства с колоритным городком Аппенцель (столица кантона Аппенцель Иннерроден). На центральной площади этого города-деревни регулярно проходят референдумы почти так же, как это было несколько столетий назад. Прогуляемся по главной улице и полюбуемся необычными росписями, украшающими фасады домов.

Далее наш путь лежит на сыроварню Аппенцеллер, где выпускается сыр с таким же названием. Более 400 сортов сыров выпускается в Швейцарии. Аппенцеллер - один из самых известных и ароматных сортов сыра. Рецепт его приготовления хранится в тайне уже более 700 лет. Попытаемся вместе открыть эту тайну, наблюдая за процессом сыроварения. В 6000-литровой котле приготавливается сырная масса. Впечатляет вид с 6-метровой высоты на хранилище сыроварни, где созревает 13500 кругов сыра. Простым нажатием кнопки можно попробовать и ароматы, используемые в приготовлении сыра. В уютном ресторанчике при сыроварне можно продегустировать сыры, а в сувенирной лавке приобрести «самый сырный» сувенир на память.

Одной из необычных традиций земли Аппенцель считается празднование Нового года по старому стилю - 13 января. Мы направляемся в городок Урнэш. Экспозиции уникального музея этого города очень ярко рассказывают об праздновании «Старого Нового года», об изготовлении костюмов для праздника. Примерив на себя некоторые детали костюма, Вы сразу поймете, почему только мужчины наряжаются в них. Здесь же можно увидеть воссозданные интерьеры жилых помещений и различных мастерских. Фильм музейного «кинотеатра» познакомит нас и с другими традициями этого региона - празднование дня бревна, бал пастухов, торжественный подъем и спуск коров на высокогорные пастбища, конкурс красоты среди коров.

### Из Женевы:

#### Женева (обзорная экскурсия)

Женева – это прежде всего красивая набережная, по которой нужно погулять в любую погоду. На набережной мы рассматриваем мавзолей Карла Брауншвейгского, построенного из мрамора и розового гранита. Этот чужак завещал Женеве все свое состояние.

Волны Женевского озера успокаивают и дают заряд энергии. Фонтан Же До, расположенный на озере, является символом города. А недалеко от фонтана, в Английском саду, находится памятник швейцарской часовой индустрии - „Цветочные часы,,. Далее можно прогуляться до островка Ж.-Ж. Руссо и покормить лебедей, а также полюбоваться стремительным бегом реки Роны.

Через некоторое время мы оказываемся в парке бастионов, где находится стена Реформаторов. На ней барельефы, изображающие сцены из истории Реформации, а также статуи основных деятелей Реформы.

Полюбовавшись, направляемся в старый город, где мы видим главный собор города - Собор Святого Петра. Тут проводил реформу церкви знаменитый Кальвин.

Недалеко от собора, непосредственно в старом городе, находится резиденция женевского правительства, где были подписаны первый договор о создании Красного Креста и первая Женевская конвенция.

Через дорогу мы видим старый арсенал, с мозаиками и фресками на стенах, иллюстрирующими самые значительные события истории города. Старейший каменный дом города - Дом Тавеля – тут же, неподалеку.

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

Через старый город протянулась уютная Большая улица, на которой находятся разнообразные кафе, антикварные лавочки и картинные галереи. Там же можно увидеть дом, где жил Н.М. Карамзин.

Русскую православную церковь, с блестящими на солнце позолоченными куполами, найти достаточно легко, если вы готовы прогуляться минут 20 пешком.

### Лозанна (обзорная экскурсия)

Лозанна – пятый по величине город Швейцарии, обладающий особой космополитичной атмосферой. Два крупных ВУЗа – университет и Высшая Политехническая Школа, а также Школа гостиничного бизнеса определяют имидж Лозанны как международного молодежного города.

На площади Рипон нас встречает роскошный дворец, носящий название «Дворец Рюминых». На территории дворца представлено 5 городских музеев. Поднимемся чуть выше для посещения одной из самых значительных средневековых достопримечательностей Швейцарии – раннеготического собора Нотр Дам де Лозанн. Прогуляемся по улицам старого города – замок епископа, фонтан правосудия, ратуша и другие интересные достопримечательности Лозанны встретятся нам по пути.

Воспользуемся городским метро, оснащенным по последнему слову техники, чтобы спуститься к очаровательной набережной Уши. Здесь раскинулся олимпийский парк, на территории которого находятся оригинальные скульптуры, посвященные тематике спорта и спортивных достижений, представлены некоторые спортивные снаряды, привезенные с различных соревнований. Здесь все позволяет прикоснуться к истории современного олимпийского движения!

Хотите прикоснуться к истории современного олимпийского движения? Мы приглашаем Вас на экскурсию в Олимпийский Музей – самый большой в мире информационный центр по теме Олимпийских игр. Коллекция Олимпийского Музея начала формироваться в 1915 году и в настоящее время имеет более 10 тысяч выставочных объектов – интерактивные выставки, документы, фильмы и бесценные экспонаты со времен греческой античности до современности.

### Семья виноделов

Виноградные террасы Лаво предлагают одну из самых завораживающих панорам в мире. Убедимся сами в восхитительной красоте этого райского уголка – стройные ряды виноградных лоз, бирюзовая гладь Женевского озера и заснеженные горные вершины! Перед Вами яркий пример культурного ландшафта, созданного благодаря усилиям многих поколений виноградарей. Мы встретим семью виноделов, которая сохранила старинные винные традиции, укоренившиеся в Швейцарии.

А также сможем продегустировать и купить настоящие швейцарские вина.

### Грюйер и шоколадная фабрика

Грюйер – одна из живописнейших деревушек. По главной и единственной улице деревни, окруженной старинными каменными домами, мы пройдем к резиденции средневековых правителей этого региона – графов Грюйер. Какой восхитительный вид открывается с террас замка Грюйер – Альпы, сочные зеленые луга с мирно пасущимися коровами, покой и благодать! Можно остановиться в одном из местных ресторанчиков и попробовать настоящее фондю и особенный грюйерский десерт – Меранги с потрясающими на вкус двойными сливками!

В замке Грюйер Вы увидите интересные интерьеры, ярко представляющие жизнь его обитателей в различные эпохи. Графы Грюйер, женевская аристократическая семья Бови – их присутствие и сейчас ощущается в замке. Потрясающая коллекция произведений искусства, роскошные залы со старинной мебелью. В Графском зале декор и мебель в стиле ренессанс, великолепные гобелены и витражи. Часовня святого Иоанна гармонично сочетает элементы романской архитектуры и готики. Красивый алтарь XVI в. и витражи, на которых изображены гербы графов Грюйер.

Находиться в Швейцарии и не попробовать настоящего швейцарского шоколада, не узнать, как развивалось его производство в этой стране и почему он так славится во всем мире, не увидеть собственными глазами, как производится шоколад в настоящее время – это значит, не познакомиться с Швейцарией в полной мере!

Мы направляемся на одну из известнейших шоколадных фабрик Швейцарии – Cailler, основанную еще в 19 веке! Посещение фабрики начнется с экскурсии, в рамках которой у нас будет возможность полностью погрузиться в мир шоколада Cailler. Мы услышим занимательную историю Франсуа Луи Кайе – человека, который в 1819 году привез первый рецепт шоколада в Швейцарию, лично проверим качество сырья, из которого производится шоколад Cailler, насладимся шоколадными ароматами и понаблюдаем за современными процессами производства шоколада. Ну и конечно же, самое главное – дегустация продукции Cailler!

### Швейцарская Ривьера

К Швейцарской Ривьере относится часть побережья Женевского озера, окруженная Альпами. Для этой территории характерны очень мягкий климат и роскошная субтропическая растительность. Здесь находятся города Лозанна, Веве, Монтре, Вильнев. Мы приглашаем Вас насладиться самым восхитительным уголком Швейцарии!

Лозанна – пятый по величине город Швейцарии. Очаровательная набережная Уши Лозанны, где раскинулся олимпийский парк, на территории которого находятся оригинальные скульптуры, посвященные тематике спорта и спортивных достижений, представлены некоторые спортивные снаряды, привезенные с различных соревнований. Здесь все позволяет прикоснуться к истории современного олимпийского движения!

Веве – один из курортных городов Швейцарской Ривьеры. Притягивает уютная набережная, на которой находится памятник Чарли Чаплину, прожившему в этом городе более 20ти лет, бюст Н.В.Гоголя, делавшего продолжительную остановку в Веве во время путешествия по Швейцарии. Привлекает внимание огромная вилка, торчащая из озера, – своеобразная визитная карточка музея Алиментариум. Колоритна старая часть города с узкими кривыми улочками, рыночной площадью с каруселью, возраст которой уже более 100 лет. Музей «Мир Чарли Чаплина» открыт в его поместье «Manoir de Va» в швейцарском городке Корсье-сюр-Веве. Экспозиции музея Чарли Чаплина рассказывают не только о творческом пути гениального актера и режиссера, но и приоткрывают завесу его частной жизни. В особняке, где он счастливо прожил 25 лет, посетители могут соприкоснуться с жизнью Чарльза Спенсера Чаплина – увидеть оригинальную обстановку дома, библиотеку, где он любил находиться, фотографии, статуэтку «Оскара», личные вещи.

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

Монтре – один из известнейших аристократических курортов Швейцарии. Прогуляемся по восхитительному променаду Монтре, полюбуемся бирюзовой гладью Женевского озера. На набережной города мы увидим памятник В. Набокову, бюсты знаменитых исполнителей джаза, памятник рок-певцу и композитору Ф.Меркьюри.

Шильонский замок - жемчужина архитектуры, заключённая в необыкновенный ларец – озеро Леман и горы. Этот средневековый памятник с историей более тысячи лет не переставал вдохновлять художников и поэтов от Руссо до Гюго, от Делакруа до Курбе. Без сомнения, Шильонский замок является одним из самых посещаемых замков Швейцарии. Путешествие по залам замка равно путешествию во времени. Каждый зал открывает частичку своей истории – повседневную жизнь во время правления Савойских, жизнь при бернских наместниках, тысячелетнюю историю этого региона.

### Церн

Недалеко от Женевы, на границе Франции и Швейцарии находится самая крупная в мире физическая лаборатория по изучению частиц - CERN. С помощью расположенного на глубине 100 метров под землей и протяженностью 27 километров гигантского ускорителя частиц, более 10 000 ученых из 110 стран мира пытаются разгадать загадку возникновения нашей вселенной. Научные исследования на пределе человеческого познания, осуществляемые в церне, помогают расширить границы технологий и результаты этих исследований находят применение в различных сферах, от информатики и медицины до изготовления материалов. Всемирная паутина (world wide web), без которой мы не представляем нашу жизнь сегодня, была изобретена именно в Церне, для того чтобы помочь общаться между собой всем физикам мира.

### Мартини и музей сенбернаров в Швейцарии

Маленький городок Мартини на Роне в Нижнем Валлисе, который был на протяжении веков транспортным узлом дорог, ведущим к перевалу Симплон, Фурка и Большой Сен-Бернар.

Если вы любите животных, то вам будет интересно посетить музей сенбернаров в городе Мартини и совершить увлекательную прогулку в Альпы, на перевал Святого Бернара. Там расположен древний христианский монастырь-приют. В 11 веке странствующий монах Бернар, остановившись на этом горном перевале, основал здесь монастырь и приют для путников. Сенбернары – обаятельные и умные собаки!

Они прославились как спасатели путников, заблудившихся в горах. Монахи выходили на поиски людей, попавших под сходы лавин или заблудившихся в горах. Сенбернары, благодаря своему нюху, бесстрашию и природному чутью, помогали им и спасали людей, часто рискуя собственной жизнью.

Как правило, собаки работали в паре: одна собака бежала за помощью, а вторая, оснащённая бочонком с ромом, закреплённом на шее, оставалась с раненым. Самым известным стал пёс Барри, живший в 19 веке, на счету которого было 40 спасённых человеческих жизней.

Но самый главный талант этих милых мохнатых собачек-это дарить радость и хорошее настроение!

Именно поэтому знаменитый питомник приглашает вас на 1,5-часовую прогулку со своими питомцами, в зависимости от сезона: по живописному берегу горного озера, альпийским тропам или виноградникам Мартини. В зимний период детям до 10 лет предоставляется место в санях, запряжённых сенбернарами.

### Шоколадная фабрика

Настоящего кочевника вкусов и ароматов, привезшего из своих многочисленных путешествий искусство приготовления и красоту этого благородного продукта в необычном сочетании с пряностями, особенно милым настоящим просвещённым ценителям шоколада.

Вы познакомитесь с лабораторией кондитера-шоколадника, с происхождением и процессом приготовления шоколада, с принципом функционирования вкусовых рецепторов, с разными сортами шоколада, с тем, как правильно дегустировать и распознавать хороший шоколад, с его вкусом и ароматом.

Вы попробуете шоколадные конфеты! Вас поразит и приятно удивит необычное сочетание благородного шоколада и пряностей.

А также по желанию приготовите свой собственный шоколад под чутким руководством мастера!

### Сион

Город Сьон, столицу кантона Валлис, расположенный в низине, окруженной полями и виноградниками, пронзёнными сетью ирригационных каналов, звонкое журчание которых все еще чарует путешественников. Тайны этого города ждут вас в его старинных кварталах, где теснятся и ревностно хранят свои сокровища музеи, кафедральный собор, церкви и старинные дома.

Сьон может похвастаться своей вызывающей уважение историей. Он появился еще в период неолита, получил развитие в кельтскую эпоху, при римлянах оставался в тени Мартини, стоявшего на важной стратегической артерии - пути через перевал Сен-Бернар. Однако по той же причине, некотором удалении от военных и торговых путей, в V веке епископ Сьона выбрал его в качестве штаб-квартиры епископата. В 999 году Сьон становится столицей княжества Валлис. Именно в этот период XII-XIII вв. окрестности Сьона увенчались четырьмя замками: Турбийон, Валер, Монторж и Маржори. Кафедральный собор Сьона гордится своими средневековыми фресками, полотнами, витражами, часовнями, а также музеем епископата, настоящей «жемчужиной» собора. До конца Средневековья город был подвержен неоднократным разорительным войнам и пожарам. От крепостной стены, окружавшей город, сегодня осталось только 2 башни: Дозорная и башня колдунов.

Какими же еще любопытными фактами примечателен Сьон? Тем, что знаменитый французский писатель Жюль Верн после пребывания в течение 2 лет в Сьоне поведал нам о приключениях хладнокровного Филиаса Фога и его неутомимого маленького друга Паспарту.

От Сьона рукой подать до нескольких всемирно известных термальных курортов Швейцарии: Сайона, Овронна, Лейкербада. Не оставьте без внимания коллекцию живописи Швейцарского фонда Пьера Джанадда в Мартини, а также плотину Гранд-Диксанс высотой 284 метра, которую ежегодно посещают 130 000 туристов.

### Лейк и Лейкербад

Знаменитый термальный курорт Швейцарии, где можно оздоровиться в целебных источниках, снять напряжение, расслабиться.

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

Вы почувствуете, как подводные массажи возвращают вам молодость и красоту, помогают избавиться от болей в спине и пояснице. Горячие ванны дадут заряд энергии. Эвкалиптовые хамамы очистят Ваши легкие. После процедур - чашка горячего шоколада или душистого чая из настоя горных трав. После расслабляющих ванн, фужер настоящего швейцарского вина. Город Лейк, расположенный в 14 км от знаменитого термального курорта. Город был заселен уже кельтами, римляне познакомили его с возделыванием винограда.

Крипт, стены которого выложены человеческими черепами, церковь Св. Стефана в готическом стиле, которая стала свидетельницей мрачного Средневековья, когда Лейк перешел под контроль сионского епископа. В период протестантского движения власть епископа была опрокинута, но Лейк остался верен католицизму. Замок Лейка построенный в XIII веке и служивший летней резиденцией епископов. В период Средневековья замок был свидетелем ужасных пыток, а в его дворе устраивались мучительные казни, в том числе в ходе процессов о ведьмах. Замок подвергся многочисленным пожарам и разграблениям, сегодня в его стенах расположен исторический музей Лейка, в котором можно посетить комнату епископа, а внешняя реконструкция замка поручена известному швейцарскому архитектору с мировым именем Марио Ботта, творящему в стиле «high-tech» и уже добавившему любопытные современные элементы к старинному образу замка.

### Анси, Ивуар, Эвиан

Швейцарская сторона озера Леман всем хорошо известна, поэтому в этой экскурсии мы отправляемся на прогулку по Французской стороне озера или по "Французской Ривьере."

Одна из жемчужин озера Леман — это Ивуар, местечко расположенное на французской стороне Женевского озера, в 40 минутах от Женевы. Это средневековая деревушка, сохранившая свой облик с 1306 года. Занесена в список самых красивых деревень Франции. С 1959 года Ивуар получает награды в ежегодном конкурсе на самый цветущий город.

Помимо красочных набережных и ярких средневековых улочек, вы сможете посетить «парк пяти чувств» - название говорит само о себе.

Далее мы отправимся в замок Рипай, построенный в 15-м веке. Он расположен в пригороде города Тонон, на берегу Женевского озера, в живописном месте, посреди огромного лесного массива и среди обширных виноградников.

Замок известен еще и как место изготовления уникального по своим качествам, французского вина «Шато Рипай».

Поместье Рипай было сначала любимым охотничьим угодьем Савойских герцогов, и вскоре они построили на этом месте замок, который стал одной из их частных резиденций.

Реставрирован в 19 веке, замок принимает посетителей со всех уголков мира.

После, мы отправимся в Эвиан, знаменитый термальный курорт, один из самых старых в Европе, расцвет которого пришелся на конец 19/начало 20 века. Это было излюбленное место отдыха аристократии былой эпохи. Мы с Вами прогуляемся по городу, и вы узнаете об истории возникновения знаменитой минеральной воды. Мы увидим Дворец Люмьер (Palais Lumiere), принадлежавший семье Люмьер, когда-то это был их загородный дом, а жили они в Лионе. Мы увидим историческое здание термов Эвиана (Vivette Sachat), казино, а также старый фуникулер, соединяющий набережную Эвиана с отелем «Рояль», расположенным выше на горе. Город известен также тем, что здесь проходят различные конгрессы мирового значения, в частности в Эвиане прошел саммит «Большой восьмёрки» в 2003 году

### Из Берна

#### Берн (обзорная экскурсия)

Берн - столица Швейцарии, один из самых красивых городов, сохранивший до наших дней не только игрушечную прелесть и неповторимость средневекового города, но и свои традиции. Доказательство тому - мишки, проживающие в специально отстроенном комплексе, знаменитый луковый рынок, старинные часы, которые с 16 века каждый час показывают представление. Старая часть Берна с торговыми улочками-аркадами и фонтанами, украшенными скульптурными композициями, находится в списке культурного наследия ЮНЕСКО. С террасы сада роз открывается прекрасный вид сверху на старый город, напоминающий корабль, огибаемый рекой Ааре. Спускаемся вниз и первое, что встречается нам на пути – медвежья яма, в которой с конца 19 века содержались живые медведи – символ города Берн. Перейдя по мосту Нидегт через реку Ааре, мы окажемся в том месте, где когда-то находилась резиденция основателей Берна – герцогов Церингенов. А вот и памятник Бертольду V фон Церингену, издавшему перед началом строительства нового города в 1191 году знаменитый Указ: «Городу будет дано имя зверя, которого я первым подстрелю на охоте!».

На одной из маленьких и тихих площадей приютилось здание городской Ратуши, рядом с ней роскошная неоготическая церковь Св. Петра и Павла. Перейдем на следующую площадь и перед нами предстанет во всем своем величии позднеготический Бернский собор с потрясающим порталом, посвященным теме Страшного Суда.

Вернемся на центральную улицу и сделаем небольшую остановку у дома, в котором несколько лет прожил А.Энштейн. Давайте ускорим шаг, ведь через несколько минут на часовой башне начнется очередное представление, которое демонстрируется с 16 века, оповещающая всех о наступлении нового часа.

Мы пришли к главной площади страны – площади Парламента. Помпезное здание правительства, построенное в неоклассическом стиле. Все строго и чинно! А напротив, на площади, кипит городская жизнь – крестьянский рынок, дети, бегающие под играющими фонтанами, рождественская ярмарка и многое другое.

#### Экскурсия в Альпы

Экскурсия в горы всегда оставляет самые запоминающиеся моменты у туристов. Зимой или летом, осенью или весной – горы прекрасны. В зависимости от того, в каком городе вы остановились, мы предложим несколько вариантов. Мон Блан или Юнгфрау, Гриндельвальд или Гштаад, Гласье 3000, Пилатус или Титлис... Альпийские вершины и снег (даже летом) гарантированы.

На подъемнике или по зубчатой железной дороге, вы взлетите к облакам. Погода в горах переменчива, поэтому не забывайте теплые вещи и удобную обувь.

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

Панорамный вид с вершины заставляет сердце колотиться чаще. Воздух необычайно свежий, Альпийские луга летом и суровые снежные вершины зимой – это ли не Рай на земле?

Эдельвейсы, которые растут в горах, среди снега, поискать нужно обязательно. Местные жители свято верят в легенду об эдельвейсе. Будто на высоких неприступных скалах живут сказочные красавицы с длинными волосами и когтями, с помощью которых они легко передвигаются по вершинам и камням даже ночью. Эти сказочные существа в женском облике рассеивают и бережно ухаживают за цветами эдельвейса, ревностно сохраняя тайну их существования от людей. Сорванные цветки не вянут, а высушенные – надолго остаются в первозданном виде, сохраняя сказочную красоту. Смельчаков, желающих украсть у красавиц их прекрасные серебряные звезды, они безжалостно сбрасывают в пропасть. И только тем, чьи побуждения сорвать эдельвейс навеяны искренней и преданной любовью к своей единственной, они позволяют это сделать и остаться в живых, даря влюбленным цветок – талисман любви. Говорят, кто сможет дотянуться до эдельвейса – обретет мужество, а удача никогда не покинет его.

### Озеро Тун, замок Шадау, пещера Беатус

Озеро Тун находится недалеко от Берна или Интерлакена и является одним из самых красивых озер Швейцарии. Живописная дорога вдоль озера, которая ведет в Интерлакен и по которой нужно обязательно проехать, выводит на красивые смотровые площадки. Фотографии, сделанные с этих смотровых точек, получаются как открытки.

Старинный замок Шадау на берегу озера так великолепен, что даже не верится, что это наяву.

Пещера Беатус, по которой можно прогуляться, поражает своими сталактитами и сталагмитами. Говорят, когда-то, здесь жил самый настоящий дракон. И пещера была оккупирована чудищем внушительных размеров, которое пугало местных жителей одной мыслью о своем реальном существовании. Храбрец Беатус, прозванный позже святым Беатусом за свои бескорыстные и добрые деяния, сразился с неизведанной живой громадиной, а после победы решил остаться жить в пещере.

В связи с легендой, многие вещи здесь имеют форму дракона. К примеру, вы можете прокатиться по подземному озеру на корабле в виде дракона, а при входе вас встретит фигурка огнедышащего существа.

### Сыроварня

Попробуйте самые известные сорта сыра – это прежде всего Грюйер, сыр с дырками Эмменталь, и пряный сыр Аппенцеллер. Почему в Швейцарии такой вкусный сыр? Потому что на протяжении веков здесь изготавливают ароматные сыры из не пастеризованного молока коров, наслаждающихся привольной жизнью и вкусной сочной травой с местных холмов. Множество любопытных обычаев связано с выгоном стада на альпийские пастбища. Праздник (alpahrt) начинается на рассвете в начале мая – конце июня. Ещё до того, как появятся едва различимые в белой дымке утреннего тумана первые участники шествия, в воздухе нарастает монотонный перезвон коровьих колокольчиков и гавканье пастушьих собак. Наконец, уже видно идущих впереди стада маленького мальчика и девочку, наряженных в красивые костюмы. Дети ведут белую козу с нарядным ошейником. Вслед за ними появляются пастухи со специальной бадьёй для молока на левом плече, а затем всё стадо. Чуть впереди остальных чинно ступают три главные коровы с самыми большими боталами на расшитых ошейниках. Сыроваренная фабрика Грюйер – одна из самых известных фабрик Швейцарии. Вы увидите основные этапы современного производства сыра, узнаете, как сыр готовился в средние века, ну и конечно же, продегустируете несколько классических видов сыра Грюйер.

### Интерлакен

Один из красивейших городов немецкой Швейцарии, который находится между двумя озерами двойняшками.

В окружении величественных гор, сочных зеленых лугов, изумрудных озер мы поднимаемся на перевал Брюниг (1007 м).

Поднимаясь по серпантину, сделаем остановку на смотровой площадке, откуда открывается неповторимый вид на озеро Лунгерн, раскинувшееся у подножья Альп. А вот и сам перевал – здесь проходит часть пути знаменитого железнодорожного панорамного маршрута «Золотой перевал».

К началу XIX века Интерлакен в Бернском Оберланде уже был широко известен благодаря своей чудесной горной панораме. Иоганн Вольфганг Гете и Феликс Мендельсон путешествовали в этих краях. Популярность Интерлакена у путешественников возросла еще больше после завершения строительства железнодорожной ветки на гору Юнгфрау в 1912 году.

Во время небольшой экскурсии по городу Вы узнаете с чего началась его история и как развивался этот город, о том, какие знаменитые гости побывали здесь, о не менее знаменитых вершинах Бернского Оберланда, а также о традициях этого региона и о самом смелом швейцарском железнодорожном проекте.

Подъем на домашнюю гору Интерлакена Хардер Кульм (1322 метра над уровнем моря) осуществляется на фуникулере. Со смотровой площадки хорошо видны увенчанные снежными шапками вершины Бернских Альп, великолепные озера Тун и Бриенц и уютно расположившийся в долине город Интерлакен.

### Рейхенбахский водопад - Долина водопадов (летом)

В долине всего 72 водопада. Сначала мы едем в Лаутербрюннен – в «Долину громких водопадов» – где полюбуемся на Штауббахский водопад, самый высокий водопад в Швейцарии по высоте свободного падения воды. Затем направляемся к Трюмбельбахскому водопаду, который находится буквально в пяти минутах от этого места. На самом деле это – целая цепь водопадов ледникового происхождения. За тысячелетия вода пробуравила в скалах удивительные воронки, выступы и впадины, которые мы увидим, двигаясь по мосткам вдоль цепи водопадов (для подъема есть специальный лифт). Затем мы отправимся в городок Майринген, знаменитый прежде всего своим Райхенбахским водопадом, ставшим главной достопримечательностью региона благодаря творчеству Конан Дойла. Именно здесь состоялась схватка легендарного сыщика, Шерлока Холмса, с королем преступного мира, профессором Мориарти. К месту схватки мы поднимемся на фуникулере, который был построен еще в 1899 году и также относится к числу местных достопримечательностей. Прогуляемся по улицам Майрингена, подойдем к отелю, в котором останавливался Конан Дойл вместе со своей женой Луизой (именно этот отель он описал в своей повести «Последнее дело Холмса»), заглянем в кондитерскую, где продаются пирожное «меренги» (более известные нам как пирожное «безе»): дело в том, что Майринген – родина этих пирожных. В городе есть музей Шерлока Холмса. Возле входа в музей размещается бронзовая статуя сыщика, который покуривает трубку, пребывая в глубоких раздумьях. Одет Шерлок

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

в традиционную одежду для похода в горы, ведь именно в таком виде он явился на встречу со смертельно опасным преступником. В музее также воссоздана точная квартира Шерлока Холмса.

При желании можно посетить еще и Арское ущелье — самое длинное ущелье Европы. По дну этого живописного ущелья, возникшего в конце последнего ледникового периода около 10000 лет назад, протекает быстрая и полноводная горная река Ааре. Вдоль ущелья можно прогуляться по специальным мосткам над бурными потоками воды. Из Майрингена мы едем в Интерлакен. Название «Интерлакен» означает «Межозёрье», поскольку он расположен между двумя озерами — Тун и Бринц. Ещё с давних времён Интерлакен получил известность благодаря своему оздоровительному климату и впечатляющему пейзажу. Город со всех сторон окружен величественными Альпами. Феликс Мендельсон утверждал, что тем, кто не видел красоты Интерлакена, неведома Швейцария. Здесь бывали Байрон, Гете, Вагнер, Марк Твен и многие другие известные люди. Мы проедемся по улочкам этого необычно красивого города, прогуляемся по его центральной улице, откуда открывается незабываемый вид сразу на три альпийские вершины — Айгер, Мёнх и Юнгфрау.

### Фрибург

Город Фрибург, окруженный действующими монастырями и красивыми храмовыми ансамблями. Он поразит вас удивительным соединением основательности немецкой готики с легкостью и жизнелюбием французского духа.

С моста Церинген, самого длинного подвесного моста в Европе, открывается вид на старинные кварталы и башни крепостных стен, гармонично вписанные архитекторами в скалистую грядку, на которой расположен город.

Церкви в стиле поздней готики, очаровательные маленькие часовни, множество чудесных фонтанов со скульптурными фигурками полностью погружат Вас в атмосферу давно ушедших времен.

Вас ждет посещение одной из старейших пивоварен Швейцарии – Кардинал, а также рассказ об истории пива, его производстве и, конечно же, дегустация.

### Юнгфрау

Уникальная экскурсия на самую высокую железнодорожную станцию в Европе - Юнгфрауйох. Подъем в горы по зубчатой железной дороге на вершину Юнгфрау (3454 м). Это удивительная по красоте альпийская вершина с обсерваторией, Ледниковым дворцом, откуда открывается неповторимый вид на все Альпы начиная от Шварцвальда в Германии и заканчивая Монбланом во Франции. У Швейцарцев есть поверье - кто хоть раз побывал на этой вершине – будет счастлив всю жизнь. Прекрасный вид на Aletsch, самый большой ледник страны (22 км).

В районе Бернского высокогорья природа поражает своим величием и многообразием: каменистые вершины, вечные ледники и могучие леса, покрывающие склоны гор. Неслучайно великолепный вид северных склонов Высоких Альп, в первую очередь, пиков Эйгер, Мёнх и Юнгфрау, был излюбленной темой искусства и литературы Европы. В начале XIX века на вершину горы-девственницы (именно так переводится с немецкого «Юнгфрау») ступили два швейцарца. А за ними потянулись и другие отважные альпинисты, преодолевшие высоту в 4166 м. В 1897 году была начата прокладка железной дороги. Долгое путешествие на современном поезде по зубчатой железной дороге приведет вас на высоту 3500 м над уровнем моря, и захватывающий дух вид на горную страну и величие ее природы надолго запечатлится в памяти путешественников.

### Шоколадная фабрика

Настоящего кочевника вкусов и ароматов, привезшего из своих многочисленных путешествий искусство приготовления и красоту этого благородного продукта в необычном сочетании с пряностями, особенно милым настоящим просвещенным ценителям шоколада.

Вы познакомитесь с лабораторией кондитера-шоколадника, с происхождением и процессом приготовления шоколада, с принципом функционирования вкусовых рецепторов, с разными сортами шоколада, с тем, как правильно дегустировать и распознавать хороший шоколад, с его вкусом и ароматом.

Вы попробуете шоколадные конфеты! Вас поразит и приятно удивит необычное сочетание благородного шоколада и пряностей.

А также по желанию приготовите свой собственный шоколад под чутким руководством мастера!

---

### Из Люцерн

#### Люцерн (обзорная экскурсия)

Красивый городок создает радостное настроение! Озеро, великолепное, чистое, искрящееся и радостное.

Люцерн – это один из самых посещаемых городов Швейцарии. И неудивительно: расположенный в окружении величественных Альп, на берегах потрясающей красоты Фирвальдштетского озера и реки Ройс - легкий, «светящийся» город Люцерн уже долгое время притягивает к себе большое количество путешественников.

Здесь можно увидеть самый старый деревянный мост Европы, с его загадками и тайнами.

В тихом парке находится известный камень, который называют самым грустным и печальным в мире - умирающий лев. Лев напоминает о доблести и мужестве знаменитых швейцарских воинов.

В залах многочисленных музеев города хранятся несметные сокровища в виде полотен известных мастеров. В концертных залах звучит музыка лучших мировых исполнителей.

В Люцерне также находится Собор иезуитов, внутреннее убранство которого по праву считается одним из красивейших в Швейцарии.

#### Пилатус

Пилатус – одна из известнейших гор Швейцарии. Окутанная тайнами, загадками, легендами, гордо возвышающаяся над Люцерном, она всегда привлекала к себе огромное внимание. Какая связь у горы Пилатус с прокуратором Иудеи Понтием Пилатом, почему Пилатус называли «Драконовой горой» и многое другое узнаете и увидите Вы, совершив эту удивительную поездку. Из городка Криенц мы поднимемся по подвесной канатной дороге на вершину. Со смотровых площадок Пилатуса открываются великолепные виды на окружающие горы, озера и город Люцерн! Пройдем по «перевалу драконов», проложенному через несколько пещер и гротов.

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

### Айнзидельн – черная Мадонна

Чудотворная целительная сила.

Знаменитая паломническая дорога к могиле апостола Иакова в испанском городе Сантьяго-де-Компостелла, благодаря своей популярности и разветвленности, оказала большое влияние на распространение культурных достижений в эпоху Средневековья. Часть дороги Святого Иакова, входящей в число памятников всемирного наследия ЮНЕСКО, протекает и по территории Швейцарии через небольшие населенные пункты. Наш путь лежит в городок Айнзидельн к Бенедиктинскому монастырю, основанному Майнрадом в 9 веке.

Церковь монастыря впечатляет удивительным сочетанием гипсовых украшений, скульптур и росписей. В этом храме хранится одна из святынь христианского мира – статуя Черной Мадонны XV в., которой приписывают чудотворную целительную силу. Из фонтана Святой Богородицы, стоящего рядом на площади, приходят испить воды в исполнение своих желаний паломники со всего света. Вы сможете испить целебную воду.

### Ст. Готхардский перевал, тропы Суворова

Переезд на перевал проходит по серпантину, откуда открываются великолепные виды.

Впереди самый длинный туннель Европы – Ст. Готхард – 17 км. Для любителей острых ощущений можно через него проехать.

В туннеле тепло даже зимой. Средняя годовая температура – около 30 °С

Если нет желания, то по серпантинной дороге, преодолев перевал Сен-Готард, лежащий на высоте 2108 метров, мы попадаем в Андерматт.

В сентябре 1799 года полководец Суворов проделали героический переход из кантона Тичино в центр Швейцарии.

Рядом с этим местечком в ущелье Шелленен находится легендарный «Чертов мост», через который войска Суворова форсировали перевал, здесь же находится 12-метровый крест, высеченный в отвесной скале.

Этот памятник был воздвигнут в честь Великого полководца Суворова и его армии в 1898 году по указанию князя Голицына.

### Рейхенбахский водопад - Долина водопадов

В долине всего 72 водопада. Сначала мы едем в Лаутербрюннен — в «Долину громких водопадов» — где полюбуемся на Штауббахский водопад, самый высокий водопад в Швейцарии по высоте свободного падения воды. Затем направляемся к Трюммельбахскому водопаду, который находится буквально в пяти минутах от этого места. На самом деле это — целая цепь водопадов ледникового происхождения. За тысячелетия вода пробурала в скалах удивительные воронки, выступы и впадины, которые мы увидим, двигаясь по мосткам вдоль цепи водопадов (для подъема есть специальный лифт). Затем мы отправимся в городок Майринген, знаменитый прежде всего своим Райхенбахским водопадом, ставшим главной достопримечательностью региона благодаря творчеству Конан Дойла. Именно здесь состоялась схватка легендарного сыщика, Шерлока Холмса, с королем преступного мира, профессором Мориарти. К месту схватки мы поднимемся на фуникулере, который был построен еще в 1899 году и также относится к числу местных достопримечательностей. Прогуляемся по улицам Майрингена, подойдем к отелю, в котором останавливался Конан Дойл вместе со своей женой Лунзой (именно этот отель он описал в своей повести «Последнее дело Холмса»), заглянем в кондитерскую, где продаются пирожные «меренги» (более известные нам как пирожные «безе»): дело в том, что Майринген — родина этих пирожных. В городе есть музей Шерлока Холмса. Возле входа в музей размещается бронзовая статуя сыщика, который покуривает трубку, пребывая в глубоких раздумьях. Одет Шерлок в традиционную одежду для похода в горы, ведь именно в таком виде он явился на встречу со смертельно опасным преступником. В музее также воссоздана точная квартира Шерлока Холмса.

При желании можно посетить еще и Арское ущелье — самое длинное ущелье Европы. По дну этого живописного ущелья, возникшего в конце последнего ледникового периода около 10000 лет назад, протекает быстрая и полноводная горная река Ааре. Вдоль ущелья можно прогуляться по специальным мосткам над бурными потоками воды. Из Майрингена мы едем в Интерлакен. Название «Интерлакен» означает «Межозерье», поскольку он расположен между двумя озерами — Тун и Бринц. Ещё с давних времён Интерлакен получил известность благодаря своему оздоровительному климату и впечатляющему пейзажу. Город со всех сторон окружен величественными Альпами. Феликс Мендельсон утверждал, что тем, кто не видел красоты Интерлакена, неведома Швейцария. Здесь бывали Байрон, Гете, Вагнер, Марк Твен и многие другие известные люди. Мы проедемся по улочкам этого необычно красивого города, прогуляемся по его центральной улице, откуда открывается незабываемый вид сразу на три альпийские вершины — Айгер, Мёнх и Юнгфрау.

### Берн (обзорная экскурсия)

Берн - столица Швейцарии, один из самых красивых городов, сохранивший до наших дней не только игрушечную прелесть и неповторимость средневекового города, но и свои традиции. Доказательство тому - мишки, проживающие в специально отстроенном комплексе, знаменитый луковый рынок, старинные часы, которые с 16 века каждый час показывают представление. Старая часть Берна с торговыми улочками-аркадами и фонтанами, украшенными скульптурными композициями, находится в списке культурного наследия ЮНЕСКО. С террасы сада роз открывается прекрасный вид сверху на старый город, напоминающий корабль, огибаемый рекой Ааре. Спускаемся вниз и первое, что встречается нам на пути – медвежья яма, в которой с конца 19 века содержались живые медведи – символ города Берн. Перейдя по мосту Нидегг через реку Ааре, мы окажемся в том месте, где когда-то находилась резиденция основателей Берна – герцогов Церингенов. А вот и памятник Бертольду V фон Церингену, издавшему перед началом строительства нового города в 1191 году знаменитый Указ: «Городу будет дано имя зверя, которого я первым подстрелю на охоте!».

На одной из маленьких и тихих площадей приоткрылось здание городской Ратуши, рядом с ней роскошная неоготическая церковь Св. Петра и Павла. Перейдем на следующую площадь и перед нами предстанет во всем своем величии позднеготический Бернский собор с потрясающим порталом, посвященным теме Страшного Суда.

Вернемся на центральную улицу и сделаем небольшую остановку у дома, в котором несколько лет прожил А.Энштейн. Давайте ускорим шаг, ведь через несколько минут на часовой башне начнется очередное представление, которое демонстрируется с 16 века, оповещая всех о наступлении нового часа.

Мы пришли к главной площади страны – площади Парламента. Помпезное здание правительства, построенное в неоклассическом стиле. Все строго и чинно! А напротив, на площади, кипит городская жизнь – крестьянский рынок, дети, бегающие под играющими фонтанами, рождественская ярмарка и многое другое.

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

### Цюрих (обзорная экскурсия)

Великолепное Цюрихское озеро так и манит на прогулку вдоль берега. Вода в озере чистая и приятная. Много лебедей и разноцветных уток плавают в озере. Из озера вытекает река Лиммат. На набережной Лиммата – магазинчики, кафе. Это самый центр Цюриха, где величественно возвышается собор Святого Петра с самым большим циферблатом Европы и Собор Фраумюнстер с витражами Марка Шагала.

Что означает название этого города? Почему облик самого банковского города Швейцарии так скромен и сдержан? Обо всем этом Вы узнаете на нашей экскурсии.

Перелистывая странички в истории Цюриха, мы окажемся на Липовой площади и в Термальном переулке – местах, где до сих пор сохранились некоторые следы пребывания римлян; побываем у средневековой ратуши и увидим дома ремесленных гильдий, многие из которых ведут свою историю с 14-го века; прогуляемся по улочкам одного из старейших кварталов Цюриха – Нидердорф; подойдем к дому, в котором жил Ленин, и остановимся у знаменитого кабаре Вольтер, где родилось новое направление в искусстве – дадаизм.

Мы окунемся и в атмосферу современного Цюриха – Площадь Парадов с главными офисами ведущих швейцарских банков и Банхофштрассе – знаменитая торговая улица Цюриха – вот где кипит жизнь!

---

### Из Лугано

#### Лугано (обзорная экскурсия)

Лугано – расположен в бухте живописного озера в окружении двух невысоких, покрытых зелеными лесами гор – Монте Бре и Монте Сан Сальваторе. Этот город является одним из любимых мест для отдыха.

Лугано славится своими парками с пышной растительностью, архитектурой в ломбардийском стиле, историческими памятниками, уютными площадями с многочисленными кафе, приглашающими насладиться на свежем воздухе гостеприимством и древними традициями Тичино.

Пешеходная экскурсия по городу Лугано.

Мы приглашаем Вас на экскурсию по Лугано, в рамках которой Вы узнаете интересные детали из истории города, побываете в одном из древнейших соборов Лугано, носящем имя Св. Лаврентия, увидите фрески Бернардо Луини в церкви Марии с ангелами, пройдете по очаровательным улочкам и площадям старого города, прогуляетесь по парку Чивико, производящему впечатление экзотической растительностью и изящной виллой братьев Чиани.

#### Замки Беллинзони и Ст. Готхардский перевал, тропы Суворова

Главные достопримечательности Беллинзони – замки, находящиеся под охраной ЮНЕСКО. Замки видно издалека.

Город Беллинзони находится на древнем пути через Альпы, который соединял Италию и Центральную Европу. Свообразные ворота с давних пор служили не только торговле, но и возможности противостоять крупной армии в узком месте.

Из Беллинзони дорога лежит в долину Левентина со старинными деревушками Биаска, Джорнико, Айроло.

Затем по серпантинной дороге, преодолев перевал Сен-Готард, лежащий на высоте 2108 метров, Вы попадете в Андерматт.

В сентябре 1799 года полководец Суворов проделали героический переход из кантона Тичино в центр Швейцарии.

Рядом с этим местечком в ущелье Шелленен находится легендарный «Чертов мост», через который войска Суворова форсировали перевал, здесь же находится 12-метровый крест, высеченный в отвесной скале.

Этот памятник был воздвигнут в честь Великого полководца Суворова и его армии в 1898 году по указанию князя Голицына.

#### Милан (Италия)

Вы увидите:

Chiasso – границу Швейцарии и Италии

Милан со всеми известными достопримечательностями

Центральные магазины

#### Долина Верзаска

Долина Верзаска – завораживающее своей красотой место! Стиснутая горами долина с изумрудного цвета рекой – местами извилистой и бурной, местами спокойной. Пышные лиственные леса, сказочные деревушки, крыши домов которых выложены слоистым камнем, – здесь можно позабыть обо всем и полностью раствориться в природе!

Долина Верзаска без сомнения считается самой красивой долиной Тичино. Поражают кристально чистые изумрудно-зеленые воды дикой горной реки Верзаска и пышная средиземноморская растительность с виноградниками и каштановыми лесами.

Река берет свое начало на высоте 2864 метров и течет на юг, впадая в озеро Маджоре.

Путешествуя по долине Верзаска, первую остановку мы совершим у знаменитой дамбы высотой 220 м, где снимался фильм о Джеймсе Бонде «Золотой глаз». Пробираемся вглубь долины – в деревушку Лавертцецо. Деревенские дома и церковь живописно расположились на берегах Верзаски.

А вот и излюбленный среди путешественников мотив для фотографий – каменный мост 18 века, причудливо построенный над рекой. Здесь можно задержаться подольше, чтобы отведать в гротто блюда местной кухни.

Соногно – небольшая деревня, завершающая долину Верзаска. В ней находится музей, посвященный местным промыслам, обычаям и традициям.

#### Аскона – Локарно

Локарно – один из известнейших курортных городов региона озера Маджоре. Окруженная изящными зданиями 19 века,

Пьяцца Гранде – сердце старого города и самая оживленная площадь Локарно. Именно здесь каждый год в августе месяце

проходит знаменитый международный кинофестиваль. Сохранившаяся до наших дней часть замка миланских герцогов

Висконти – одна из интереснейших достопримечательностей старого города, рассказывающая о средневековых правителях

Локарно. Привлекает внимание и церковь Св. Франциска (16 век), фасад которой украшают изображения орла, вола и ягненка –

своеобразное олицетворение аристократии Локарно, простых горожан и крестьян. По пути мы встречаем и Новую церковь

(Chiesa Nuova) 17 века, поражающую своим величественным убранством в стиле барокко. Далее мы направляемся к Дворцу

Конференций, в котором в 1925 году был подписан Локарнский договор между Германией и другими европейскими странами о

## ОПИСАНИЕ ЭКСКУРСИЙ ПО ШВЕЙЦАРИИ

неизменном сохранении границ этих государств. Прогуляемся по променаду Лунголаго, обрамленному пальмами и другими субтропическими растениями.

Мы предлагаем Вам подняться на фуникулере к церкви Мадонны Дель Сассо. Согласно легенде именно в этом месте в 15 веке монаху-францисканцу Бартоломео явилась Мадонна. С террасы церкви отрывается завораживающий вид на озеро Маджоре и снежные Альпы.

Аскона – одно из самых солнечных и теплых мест Тессина, расположенное в живописной бухте озера Маджоре. Знакомство с Асконой мы начнем с горы Истина (Monte Verita), на которой в начале 20-го века была основана колония, получившая название санаторий Монте Верита. Жители этого поселения придерживались новой философии жизни – возвращение к природе, вегетарианство, нудизм, теософия. Гостями санатория Монте Верита были писатели Германн Гессе и Эрих Ремарк, анархист Рафаэль Фридеберг, психоаналитик Отто Гросс и многие другие.

Старый город Аскона начинается с площади Мотта (Piazza G. Motta) – очаровательного променада на озере. А вот и городская ратуша, построенная в 16 веке. Самая яркая достопримечательность Асконы – дом Сероудино (16 век), украшенный великолепным скульптурным декором. Недалеко от этого дома находится церковь Св. Петра и Павла, в которой мы увидим работы Джованни Сероудино – известного художника 17 века. Большой интерес представляет и церковь Св. Девы Марии 15 века, где представлено самое крупное в Швейцарии собрание позднеготических фресок.

### **Парк „Швейцария в миниатюре,, - центр „Фокс Таун,,**

Даже если Вы не прогуливались по мосту Капелле в Люцерне, не слушали орган в знаменитом соборе Св. Николая во Фрибурге, и не покоряли Маттерхорн – не беда! Вы увидите все самые знаменитые церкви Швейцарии, крепости и другие достопримечательности, уменьшенные в 25 раз, в сказочном городке Мелиде.

Парк „Швейцария в миниатюре,, где представлены все основные достопримечательности Швейцарии, уменьшенные до размеров игрушечного городка.

Торговый центр „Фокс Таун,, где можно купить именные вещи по сниженным ценам.

### **Рыбацкая деревушка Гандрия**

Представьте себе, что еще остались на земле места, где не слышно шума автомобилей, где тишину лишь изредка пререзывает всплеск воды от проходящей по озеру лодки или байдарки! Островок счастья и безмятежности!

В Гандрии разноцветные дома лепятся на скале и нависают прямо над водой, так что с балкона видно только голубое озеро и зеленую гору на противоположном берегу. Вечером на горе зажигаются два-три огонька – окошки таких же маленьких домиков, как в Гандрии. Если повезет, то на смоляное небо выйдет круглая серебряная луна и расстелет по темно-синей воде мерцающую ковровую дорожку, отблески которой наполнят ночь фантастическим сиянием.

И тишина... Только рыбацкие лодки время от времени причаливают к берегу.